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Große Kreisstadt Dachau 
z.H. Herrn Oberbürgermeister Hartmann 
Konrad-Adenauer-Str. 2-6 
85221 Dachau 
 
 
 
Dachau, 20. Oktober 2014 
 
 
ANTRAG: Einführung einer „Dachau App“ 
 
 
Sehr geehrter Herr Oberbürgermeister Hartmann, 
 
die Stadtratsfraktion der CSU stellt den 
 
ANTRAG, 
 
1. die Verwaltung zu beauftragen, die Kosten zu ermitteln und Angebote einzuholen, um eine 

„Dachau App“ für Smartphones mit den in der Begründung dieses Antrages aufgeführten Funkti-
onen anbieten zu können und das Ergebnis dem Stadtrat bekannt zu geben 
 

sowie nachfolgend 
 
2. dem Stadtrat die Entscheidung über die Einführung einer "Dachau App" vorzulegen. 
 
 
BEGRÜNDUNG:  
 
Viele Städte und Gemeinden bieten ihren Bürgerinnen und Bürgern bereits neben Informationen auf 
einem Internetportal/Homepage ebenfalls Informationen im Rahmen einer App für Smartphones, 
bevorzugt für die Systeme iOS und Android, an. 
 
Auch die Partnerstadt Klagenfurt bietet ihren Bürgern bereits eine "Klagenfurt App" an, in welcher 
Nachrichten, Termine, Ansprechpartner und ein Branchenverzeichnis dargestellt werden. 
 
In Dachau werden eine Vielzahl von Informationen, wie Terminkalender, Nachrichten, Ausschreibun-
gen, Kontaktdaten und vieles andere bereits auf der städtischen Homepage zur Verfügung gestellt. 
Diese bereits vorhandenen Informationen und Daten können als Grundlage Verwendung finden, um 
die Bürger mit einer App für Smartphones zu informieren. 
 
Auch Besucher der Stadt Dachau und Touristen könnten diese App nutzen, um sich schnell einen 
geordneten Überblick vor Ort zu verschaffen. 
 
Funktionen der App könnten beispielsweise sein: 
 
 Terminkalender und Terminanzeige getrennt nach Kategorien und Unterkategorien in Kultur 

(Unterkategorien Theater, Musik, Literatur, Freizeit), Wirtschaft, Sport, Soziales, Politik, Sons-



 

 

tiges 
 Nachrichtenticker mit aktuellen Meldungen aus dem Rathaus geordnet nach Kategorien 
 Behördenwegweiser zur Vermittlung und Kontaktaufnahme des richtigen Ansprechpartners 

innerhalb der Stadtverwaltung mit E-Mail-/Telefonverzeichnis 
 Öffnungszeiten der städtischen Ämter und Einrichtungen (Bürgerbüro, Stadtbibliothek, Kul-

turamt, Galerien, Museen u. a.) 
 Verkauf, Buchung von Tickets für städtische Veranstaltungen 
 Darstellung der Abholung Müllabfuhr geordnet nach Straßen 
 Darstellung der Straßenreinigung/Kehrung geordnet nach Straßen 
 Darstellung von aktuellen Straßensperrungen und Straßenbauarbeiten bzw. Behinderungen 

im Straßen-, Fußgänger- und Radwegebereich 
 Kummerkasten: Meldung des Nutzers über ausgefallene Straßenbeleuchtung, Straßenschä-

den oder Schäden an öffentlichen Einrichtungen der Stadt Dachau 
 Umfragen und Polling: Abfrage von Meinungen über die App zu aktuellen Themen in der 

Stadt („Bürgerbeteiligung 2.0“) 
 Local based services: Anzeige von nahen Anbietern und Angeboten je nach Aufenthaltsort 

des Nutzers 
 Kulturführer: Anzeige von Informationen und Medieninhalten (z. B. Häusertafeln, Erklärun-

gen zu Denkmälern oder Einrichtungen) zum jeweiligen Standort 
 Bürgermagazin "Stadt im Gespräch" mit aktueller Ausgabe und Archiv von älteren Ausgaben 

 
Diese Aufzählung ist nicht abschließend und soll lediglich eine Idee vom möglichen Funktionsum-
fang der Dachau App vermitteln. 
 
Die App sollte in Zukunft auch angepasst werden können und auf einem offenen System basieren, 
um Informationen und neue Informationskanäle zielsicher bereitstellen zu können. 
 
 
HAUSHALTSMÄSSIGE AUSWIRKUNGEN:  
 
Einholung und Sichtung Angebote vom laufenden Etat der Wirtschaftsförderung zu decken;nach 
Entscheidung Stadtrat Ziffer 2. ggf. Einstellung entsprechender Haushaltsmittel 
 
 
 
 
Mit freundlichen Grüßen 
 
 
 
 
 
Dr. Dominik Härtl  Christian Stangl 
Fraktionsvorsitzender  Referent für Wirtschaft 


